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PROLOG

„Un sigur lucru vă spun:  
Sfinții sunt hotărâți să ne scoată din minți!”

Unul dintre cele mai frumoase texte ce sau 
scris vreodată despre iubire e fără îndoială capi
tolul al XIIIlea din Epistola întâi către corinteni a 
Apostolului Pavel, supranumită şi „imnul iubi
rii”. Și cu toate că mulţi îi ştiu conţinutul, foar
te puţini ştiu raţiunea, din ce pricină sa scris. 
Diferite biserici locale se confruntau, cum era fi
resc, cu probleme şi dificultăţi. Apostolul Pavel 
şia scris Epistolele din raţiuni catehetice şi pen
tru a da un răspuns nenumăratelor probleme ce 
se iveau.

La fel sa întâmplat şi cu biserica din Corint, 
unde apăruseră diverse probleme interne, pre
cum certuri, disensiuni, invidii. În capitolul al 
XIIlea Apostolul Pavel dă un răspuns acestor 
probleme. Ce aşadar sa petrecut?

În Biserica primară, Sfântul Duh a dat multe 
harisme minunate, de pildă, darul limbilor, al fa
cerii de minuni, al vindecării, al profeţiei ș.a.m.d.. 
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Însă printre corinteni apăruseră disensiuni şi in
vidii privitor la care dintre harisme este cea mai 
importantă. Apostolul Pavel subliniază faptul că 
toate sunt harisme ale Sfântului Duh, fiind da
te spre zidirea Bisericii, care este asemenea unui 
trup: cu mai multe mădulare şi organe ce lucrea
ză armonios pentru ca trupul să poată funcţiona. 
Dacă mâna sau ochiul se va revolta, atunci vom 
vorbi de un trup bolnav. Iată ce scrie el:

„Iar voi sunteţi trupul lui Hristos şi mădulare 
(fiecare) în parte. Și pe unii ia pus Dumnezeu în 
Biserică: întâi apostoli, al doilea, proroci, al trei
lea, învăţători; apoi pe cei ce au darul de a face 
minuni; pe urmă darurile vindecărilor, ajutoră
rile, cârmuirile, felurile limbilor. oare toţi sunt 
apostoli, toţi sunt proroci, toţi învăţători, toţi au 
putere să săvârşească minuni? Toţi au darurile 
vindecărilor? Toţi vorbesc în limbi? Toţi pot să 
tălmăcească? Râvniţi însă la darurile cele mai bu
ne. Și vă arăt încă o cale care le întrece pe toate”.

Voi toţi, laolaltă, alcătuiţi trupul lui Hristos 
şi fiecare dintre voi este mădular al acestuia. De 
aceea, Dumnezeu a aşezat pe fiecare întro anu
me poziţie: pe locul dintâi, apostolii, pe locul al 
doilea, profeţii, pe cel deal treilea, învăţătorii, 
apoi făcătorii de minuni, tămăduitorii, cei ce aju
tă în diferite situaţii, pe urmă cei ce ştiu să chi
vernisească, apoi cei ce vorbesc diferite feluri de 
limbi. Nu sunt cu toţii nici apostoli, nici profeţi, 
nici învăţători. Nu sunt cu toţii nici făcători de 
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minuni, nici vindecători, şi nu toţi vorbesc dife
rite limbi şi nici nu ştiu cu toţii să le şi tâlcuiască. 
Râvna voastră trebuie îndreptată spre harismele 
cele mai de seamă. Și vă voi arăta calea cea mai 
înaltă.

Acestea sunt doar câteva dintre harismele pe 
care lea dat Dumnezeu spre zidirea Bisericii. 
Apostolul Pavel însă isprăveşte cu o frazăcheie: 
„Râvniţi însă la darurile cele mai bune.” 

Râvna voastră să se îndrepte spre harismele 
cele mai de seamă.

„Și vă arăt încă o cale care le întrece pe toate”. 
Și vă voi arăta încă o cale, mult mai înaltă.

Care este această cale? Calea iubirii. Și aici în
cepe capitolul al XIIIlea – cunoscutul imn închi
nat iubirii.

Apostolul Pavel stăruie în capitolul al XIIIlea 
asupra unui fapt deosebit de însemnat, acela al 
iubirii fără de care toate harismele sunt zadarni
ce, ba chiar primejdioase pentru mântuirea noas
tră. În Predica de pe Munte Hristos este foarte 
clar: „Cei înzestraţi cu harisme” stau în faţa lui 
Hristos în ziua celei dea doua Parusii şi văd cum 
El Îşi întoarce faţa de la ei. Protestează întrucât 
erau convinşi de mântuirea „asigurată” lor.

„Nu oricine Îmi zice: Doamne, Doamne, va 
intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia 
Tatălui Meu Celui din ceruri. Mulţi Îmi vor zi
ce în ziua aceea: Doamne, Doamne, au nu în nu
mele Tău am proorocit şi nu în numele Tău am 
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scos demoni şi nu în numele Tău minuni multe 
am făcut? Atunci voi mărturisi lor: Niciodată nu 
vam cunoscut pe voi. Depărtaţivă de la Mine 
cei ce lucraţi fărădelegea”.

În Împărăţia lui Dumnezeu nu va intra cel ce 
Îmi zice „Doamne, Doamne”, ci cel ce face vo
ia Tatălui Meu ceresc. Mulţi Îmi vor zice în Ziua 
Judecăţii: „Doamne, Doamne, oare nam proorocit 
în numele Tău? oare nam scos demoni în nume
le Tău? oare nam făcut atâtea minuni în numele 
Tău?” Și atunci le voi răspunde şi Eu: „Niciodată 
nu vam ştiut. Plecaţi de la Mine cei ce luptaţi îm
potriva legii lui Dumnezeu” (Mt. 7, 2123).

Au avut harisme, dar au abuzat, au profitat de 
ele, leau uzurpat. Poate că făceau minuni, dar 
le lipsea iubirea. Iată ce învaţă Ioan Hrisostom: 
„Harisma nu este doar a unuia sau a altuia, ci 
prin firea ei aparţine tuturor. Există însă o haris
mă ce prin natura ei vă aparţine şi este mai mare 
decât aceea a învierii morţilor ori a redării vederii 
orbilor. Care e aceasta? Iubirea” (E.P.E. 24, 28). 

Când cineva, prin harul lui Dumnezeu, va do
bândi această mare harismă a iubirii, poate mu
ta şi munţii. Sfântul Maxim Mărturisitorul ne 
spune un alt mare adevăr: omul care a dobân
dit iubirea primeşte de la Dumnezeu şi harisma 
săvârşirii de minuni. Sfinţii nu caută acest lucru, 
fiindcă sunt smeriţi şi nu profită de pe urma da
rurilor lui Dumnezeu. Însă chiar la aceşti oameni 
smeriţi, cum spunea Sfântul Paisie, harul vine 
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„în mod obligatoriu” spre a lucra „semne şi mi
nuni multe în popor” (F.A. 5, 12).

Pe temeiul acestor lucruri putem înţelege mai 
bine şi harisma facerii de minuni a Sfântului 
Epis cop şi medic Luca. Acest sfânt contemporan 
La iubit pe Hristos, şia jertfit cariera, averea, to
tul spre a se face mărturisitor al iubirii Lui. Și 
totodată la iubit şi pe om, punânduse în slujba 
lui, cu o tăgăduire de sine şi iubire de necrezut, 
fără deosebire. Harisma facerii de minuni sa 
vădit încă din timpul vieţii sale şi cu mult mai 
mult în zilele noastre. Mă impresionează faptul 
că Sfântul Luca, fie cu ajutorul ştiinţei, fie al ha
rului lui Dumnezeu a adus vindecare oameni
lor, redândule sănătatea, însă el însuşi a suferit 
de nenumărate boli, mai ales în ultimii ani, când 
şia pierdut vederea. Nu e cu adevărat tulbură
tor faptul că omul care a dăruit atâtor oameni 
vederea să ajungă spre sfârşitul vieţii orb? A fă
cut minuni pentru alţii, nu şi pentru sine. Iată ce 
le scria copiilor săi: „Am primit voia lui Dum
nezeu de a rămâne orb până la sfârşitul vieţii cu 
sufletul senin, recunoştinţă şi încredere deplină 
în Domnul”.

Și na fost singurul. Mulţi sfinţi au săvârşit mi
nuni pentru ceilalţi, dar pe ei înşişi nu sau tămă
duit. De la Apostolul Pavel la Vasile cel Mare şi 
până la sfinţii contemporani nouă: Porfirie, Paisie, 
Iacob, Efrem. Sfântul Porfirie se ruga lui Dumne
zeu săl facă nu bine, ci bun. Sfântul Paisie, care 
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suferea cumplit, nuI cerea lui Dumnezeu săl facă 
bine, ci să ia asupra sa bolile şi durerile celorlalţi 
în suferinţă. Cu toţii voiau să ia asupra lor dure
rea semenilor. Aceasta e marea minune! Căci, de 
multe ori, minune este şi ceea ce nu e o minune! 
Și această atitudine a sfinţilor este o altă formă, 
prin excelenţă, de manifestare a iubirii lor.

În paginile ce urmează sunt consemnate fap
tele minunate trăite de câţiva dintre semenii 
noştri. Acestea sunt, uneori, impresionante, al
teori, nu. Noi avem credinţa că Dumnezeu inter
vine de obicei discret şi blând, „ca o adiere ușoară 
de vânt”. Nu vrea să impresioneze, nici să con
strângă pe cineva să accepte intervenţia Sa. Ne 
respectă libertatea şi oferă posibilitatea, celui ce 
vrea, chiar de a tăgădui minunea. De a justifica o 
vindecare fără speranţă, recurgând la noroc, na
tură, autovindecare ș.a.m.d..

Textele sau păstrat în forma trimisă, recurgân
duse la câteva corecturi gramaticale ș.a.m.d., fă
ră a li se altera conţinutul. Leam lăsat oame
nilor dreptul de aşi exprima în simplitatea lor 
experienţele personale şi preaplinul inimii, oda
tă cu recunoştinţa faţă de Dumnezeu şi de Sfânt. 
Aceste scrisori şi, totodată, dări de seamă se păs
trează în arhiva noastră şi din motive lesne de 
înţeles nu sunt menţionate datele lor complete, 
ci doar iniţialele numelor.

În încheiere, aş vrea să reamintesc că minu
nea este expresia iubirii lui Dumnezeu şi chema
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rea de a răspunde iubirii Sale prin pocăinţă şi în
toarcerea la El. Altminteri, minunea nu are nici 
un rost. Când Hristos Sa întâlnit a doua oară cu 
slăbănogul pe care la vindecat, nu ia îngăduit 
să se complacă în starea în care se afla, ci la pre
venit: „Iată că teai făcut sănătos. De acum să nu 
mai păcătuiești!”. Dacă o intervenţie taumaturgi
că nul conduce pe om la pocăinţă, la schimbarea 
itinerarului duhovnicesc, atunci poate să fie pri
mejdioasă pentru mântuirea lui. Aşa cum Sfân
tul Nectarie remarcă:

„Minunile sunt o cale prin care Dumnezeu îl 
îndeamnă pe omul raţional la cunoaşterea fi in ţei 
Sale dumnezeieşti, a voii Sale divine, spre a se 
întoarce către El; căci întru aceasta se află de să
vârşirea pentru care omul a fost menit...”. 

Nectarie, Mitropolitul Argolidei
În Návplio, 17 martie 2021,

pomenirea mutării moaștelor Sfântului Luca
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„Cei ce caută minuni nu pricep că minuni se 
săvârșesc și astăzi. Viața ne este plină de minuni. 
Cei ceși au ochii sufletului largdeschiși și inima 
întoarsă spre El le văd. Însă cei ceși au ochii închiși, 
urechile înfundate, inima pecetluită, nefiind în sta
re să primească nici un adevăr, sunt neputincioși 
să vadă minunea. Inima lor nu ascultă cuvântul 
lui Dumnezeu, împotrivinduse poruncilor iubirii 
dumnezeiești. De multe ori, nu e deschisă decât spre 
păcat. 

Din pricina asta și Domnul a spus «Pentru ce 
neamul acesta cere semn? Adevărat grăiesc vouă că 
nu se va da semn acestui neam». Domnul știe că, 
oricâte minuni ar săvârși, nu vor crede.

Cu toții cunosc minunile ce sau săvârșit în ulti
mii ani. Nenumărați au fost martorii lor. Cei ce nu 
cred încearcă să și le lămurească în felul lor – ști in
țific. Vor, cu alte cuvinte, să explice ceva inexplica
bil și suprafiresc pe temeiul legilor naturale și al lo
gicii comune. Oricâte minuni li sar arăta, nu vor 
crede. Chiar de vor învia morții și li se vor arăta ce
lor vii, nu vor crede.

«Nu dați cele sfinte câinilor, nici nu aruncați 
măr găritarele voastre înaintea porcilor». De ce să 
facă Domnul minuni cu cei ce nu vor crede chiar și 
atunci când minunea va fi foarte clară și limpede? 
Unii ca aceștia nu vor crede fiindcă inima le e zăvo
râtă. Din această pricină nici Domnul nu săvârșește 
minuni cu ei.”

(Sfântul Luca)


